

序

會想到此研究題目，是深感到單單有一顆火熱愛主、事奉主的心足以應付事奉的需要嗎？

從聖經四福音中似乎可以看到，門徒們除了跟隨主耶穌學習、領受主的教導之外，在實際的事奉生活中，確實還是需要一些應對技巧來與傳福音的使命感相呼應。而一位被神呼召願意獻身回應主的信徒除了基本神學知識的裝備之外，在傳講上、人際關係互動上都與自我的成長有很大的關係，如何讓自己擁有健康的身心靈，以便讓這火熱愛主事奉的心持續下去，更加堅定自己的心志，來回應主在時代下的呼召。

故此，當一位蒙受神呼召，帶著一顆神聖的使命感進入神學院受裝備的神學生，是否就表示所學所習的能達成神的呼召？事實上是，往往進入事奉禾場中，正在一顯身手時才猛然回首，原來有許多問題是本身的問題，這些自我的困境竟足以打垮一位教牧人員！當時下教會不斷強調，要擁有「健康」概念的同時，許多特會不斷的湧入臺灣時尋求教會復興時，是否也應一併檢視一下擁有「健康的」教牧人員的需求為何！以致協助對尚未進入事奉禾場時，就能擁有健康的傳道人來為主打美好的勝戰。

基於此信念，本研究的目的將針對正在神學院裝備的神學生，對自我的身心靈健康的需求性做一研究。以了解其需求性如何？以提供相關學校、機構在課程安排或教會實習上的參考，以便更有效的裝備時代下神的工人，為神的國度贏得更多的靈魂。

在現今科技、社會不斷的進步，但又並不因此對人身心靈的問題、需求所有進展！因此，當今一位教牧人員所要面對的不僅再只是提供靈裡的滿足而已，更多的是在解決人各方面困境上的需要。故若自己能先行透過教牧輔導的協助，來了解到還有那些是一位教牧人員需要「自我裝備」，幫助自我成長、調整及裝備的；以便在將來進入事奉禾場前，就能擁有一個健康的身心靈，也能間接提高事奉的果效。

摘要

所謂知己知彼百戰百勝，對於將來事奉禾場上，事奉的對象是看得見的人，是人就有不同程度上的需求，除了適當的運用聖經上的知識、技巧，給予安慰、禱告扶持之外，也需要學像主耶穌，對於前來受服事的人給予有效的技巧服事如：運用知識言語、智慧言語來醫治、釋放，更需要協助當事人在認知及行為上的改變，以達到更有果效的事奉。

由於現今的時代，無論是政治、經濟、社會甚至教育都只會將人類帶入更具心靈挑戰的領域中，在面對急遽多變的時代，人所面臨的將會是在身心靈上，越多不可掌握的各層面的需求，而如此廣大的心靈禾場正等待神國子民有效果的去收割。主耶穌所教導示範的乃是全人關顧的輔導模式，進而能將人帶入神的國度。倘若能先利其器，則善其事就得心應手許多，因此當要成為一位教牧人員之前，若能先有效的掌握必需有的自我概念，也就是能先將身心靈各方面，都調適到最佳的狀況，則將較能面對事奉禾場上的諸多挑戰！

神學生原本就是社會上，較特殊的一群從事特殊事業的人，因為他們被神呼召接受裝備、然後奉差遣傳主的福音，牧養主的教會，從事的就是拯救人靈魂的工作，對抗的不是人本身而是背後的那股擄掠人心邪惡的勢力，因此身心靈上更需要被健全發展強化起來，需要獲得更多的資源以協助這艱巨事奉的工作。然而不可否認的是，神呼召使用的卻是不完全的人來從事神國的事業，當中的不易和艱難可想而知。再者，面對未來的是一大群各式各樣不同問題與需求的人們！而如何隨著他們各人所需的滿足他們，如何使前來求醫治、釋放的人得著主完全的痊癒，進而使他們靈命能得以正常的發展，這是進入事奉禾場上的你我不得不去重視的一環。

故此，神學生在神學院除受神學裝備之外，亦不可忽略在自我靈命上的成長，而靈命的成長其表現就是在生活事件中的處理與應對的態度，將來在事奉禾場上事奉的第一線就是神學生，常常會需要面對不同人的狀況，若對自我先行處置的合宜，將會有助於在事奉的禾場上更能得心應手。

本研究以「臺灣浸信會神學院學生(諮商)輔導需求研究之問卷」為工具，以了解神學生對教牧(諮商)輔導需求做一分析，結果如下：
一、對於教牧(諮商)輔導需求在神學裝備上的加入，大都給予正面的肯定，均認為無論將來是在那一個事奉禾場裡，都能予事奉上某種程度上的幫助。
二、教牧(諮商)輔導的專業方面的輔導，對神學生有其必要性。從訪查表中顯示絕大部份的受訪者，都認同將會有助於神學生在將來

進入事奉禾場前的心態調整，幫助神學生在個各層面上的認知與調整，以減低事奉禾場上的衝擊。

- 三、在(諮商)輔導的重點內容及方面上，都以專注在自我各方面的需求上，這將強化傳道人在面對不同困境上的忍耐承受度，有助於教會持續、穩定性的發展。
- 四、隨著個人背景、年齡、學經歷不同，及將來所事奉的禾場不同，相對的對於(諮商)輔導的需求面及期待面也大不相同。特別在講求專業的時代，更需要幫助自己突破與發展，讓恩賜彼此發揮。
- 五、受訪者皆認為對於(諮商)輔導，是每一時代神的工人不可忽略的一環；無論是牧會或團隊事奉或從事宣教事工都離不開對人的關懷牧養事工。故此，(諮商)輔導需求性，在受訪者(神學生)的認知上漸漸被重視。再者，亦可成為將來在事奉禾場上使人成為主的門徒有效工具之一。

關鍵字：

輔導(Counseling 或 Counselor)

個體的人格(Personality)

類型(Type)